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Ortsteilrat Herrenberg Erfurt, 05.09.2022 

OR HER/005.2/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sondersitzung des Ortsteilrates Herrenberg am 30.08.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Stadtteilzentrum (STZ), Stielerstraße 

3, 99099 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Czentarra 

Schriftführer/in: Frau Dittrich 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

08.07.2022 

 

   

 4. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 4.1. Beschluss zur Auslobung des Wettbewerbs "Neue Mitte 

SüdOst" 

1291/22 
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 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

  

 

 

 

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Begründung 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14.06.2021 – 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen we r-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. Dementsprechend soll die Tagesordnung um 

die Punkte 

 

4.  Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen 

4.1 Beschluss zur Auslobung des Wettbewerbs "Neue Mitte SüdOst" 

 

erweitert werden.  

 

 

beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die vorgeschlagenen Änderungen der Tagesordnung werden einstimmig bestätigt. 

Es wird somit nach der geänderten Tageordnung verfahren.  
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 3.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

08.07.2022 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Die Niederschrift aus der  Sitzung vom 08.07.2022 wird bestätigt. 

 

 

 4.  Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  

 

 4.1. Beschluss zur Auslobung des Wettbewerbs "Neue Mitte 

SüdOst" 

1291/22 

   

 Mitglied des Ortsteilrates Windischholzhausen: Inwiefern wird Bürger- und 

Sportzentrum ein sozialer Treffpunkt? (Frage an Verwaltung blieb unbeant-

wortet!) 

Antwort von Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung: Sport- UND Bürgerzentrum. Nicht nur Sport sondern auch Treffpunkt, 

multifunktionale Nutzung vom Bund gefordert. Bittet, sich einzubringen, 

um Wünsche einfließen zu lassen. 

 

Mitglied des Ortsteilrates Windischholzhausen: Wunsch war nach multi-

funktionalen Raum für verschiedene Nutzungen, nicht nur Versammlungs-

saal. Kein Ersatz für Material in der Baracke, die jetzt abgerissen wird. Scha-

den für den wesentlichen Ortsverein! 

 

Antwort von Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung: Versammlungssaal könnte doch auch multifunktional genutzt werden. 

Abstellmöglichkeiten -> Container? bitte einbringen. 

 

 Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung erklärt An-

lass und Ziel der Sitzung. Rückblick auf Bürgerversammlung.  

Fragerunde der Ortsteile.  

 Mitglied des Ortsteilrates Herrenberg: wo kommen weitere Varianten her? 

Alle Anregungen wurden geordnet, dokumentiert und aufgenommen? 
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Antwort von Mitarbeiter vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: 

Kreisel Wiesenhügel ist enthalten (Auslobung Hinweise Ortsteilräte sowie in 

Verkehrsstudie) 

 

 Ortsteilbürgermeister Wiesenhügel: für Bürgerhaus und alte Feuerwehr gibt 

es schon Konzept und Raumplanung für eine Kulturgarage=> Das sollte un-

bedingt erwähnt werden! Kein Zwang aber Vorarbeit sollte erwähnt werden.  

Mitarbeiter vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: Konzept als 

Anlage beifügen? 

 Ortsteilbürgermeister Herrenberg: es muss schnellstens was Vernünftiges 

gemacht werden, Geld umgesetzt werden.  

 

Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: um konkret 

zu werden, ist der Wettbewerb zweistufig angelegt, für Umsetzung die Rea-

lisierungsbereiche. 

 

 Hinweis von Mitglied des Ortsteilrates Melchendorf: Lärmkonzept - zu wenig 

die Kranichfelder Straße benannt. Straße ist zu laut. Kranichfelder Straße 

sollte verkehrsberuhigt werden, zumindest in den Nachtstunden, viele An-

wohner sind hier betroffen. In vielen anderen Straßen der Stadt wurde be-

reits eine Entlastung geschaffen. 

 

Antwort von Mitarbeiter vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: 

Kranichfelder Str. ist im Gebiet enthalten. Sobald Planung erfolgt, wird das 

Thema Lärm betrachtet. Dann wird auch Tempo auf den Prüfstand gestellt 

und wie viele Spuren nötig sind usw. 

Mitglied des Ortsteilrates Melchendorf: Wünscht sich Beteiligung. Begrü-

nung der Straße wäre wichtig. 

 

 Mitglied des Ortsteilrates Herrenberg: Wie kann Immissionsschutz an den 

stark befahrenen Straßen überhaut bewerkstelligt werden? 

 

Antwort von Mitarbeiter vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: 

Immissionsschutz ist ein wichtiges Thema.  

Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: Mit Model-

vorhaben soll auch in dieser Hinsicht Verbesserung erfolgen.  

 

 Mitglied des Ortsteilrates Herrenberg: Kreisverkehr, dann wieder vier Spuren 

bis zu Aral, dann wieder zwei. Ist angedacht eine Linie zu führen?  
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Antwort von Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung: Maßnahme Grüne Clara (Clara-Zetkin-Straße), dann ein Stück mit Än-

derungen (Am Schwemmbach) an der Polizei, dann kommt mit Modelvorha-

ben Abschnitt ab Blücherstraße. Verkehrsplanung denkt hier aber weiter in 

der Perspektive, soll Straße komplett erneuert sein. 

 

 Mitglied des Ortsteilrates Melchendorf: 4 Ortsteile enthalten, Wohngebiete 

sollen zueinander finden. Wie soll das umgesetzt werden? Auch im Hinblick 

auf die verschiedenen sozialen Strukturen, alle Ortsteile sind sehr durch-

mischt. 

 

Antwort von Mitarbeiterin vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung: an verschiedenen Stellen werden Wege verbessert, beispielsweise um 

die Judohalle.  

 

 

Ortsteilbürgermeister Wiesenhügel: Vieles ist nicht vorstellbar, aber dafür 

gibt es ja das Wettbewerbsverfahren. Viele Menschen haben sich an die 

Räume und Zustände gewöhnt, bestimmte Änderungen können aber vieles 

bewirken und Verbindungen schaffen. Wettbewerb wird Ideen liefern und 

wir müssen schauen, wie wir uns dazu verhalten. 

 

 Mitglied des Ortsteilrates Wiesenhügel: Wie ist Beteiligung eingeflossen? 

Wenn man in der Planung neue Angebote, bspw. für Radverkehr schafft, wer-

den diese auch genutzt. Wie können neue Angebote für die Verbindungen 

geschaffen werden? 

 

 

Antwort von Mitarbeiter vom Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung: 

Auch Bund verlangt zukunftsfähige Verkehrsplanung, dabei ist Radverkehr 

sehr wichtig. Ohne gute Fahrradwege wird Fahrrad auch nicht genutzt. Für 

die Öffentlichkeitsarbeit und Bürgerbeteiligung wurde ein Büro gebunden. 

Erste Veranstaltung im Oktober ist ein Workshop an der Judohalle. Hier geht 

es um den Freiraum und die Wegebeziehung. Zweites Thema ist der Bereich 

Am Sibichen und Übergang Dittelstedt. Beteiligung gibt es dann auch wenn 

die Wettbewerbsergebnisse da sind. 

Mitarbeiter des Garten- und Fiedhofsamt: Wichtig ist auch der Diskurs, Ver-

anstaltungen wie heute, wo alle vier Ortsteile zusammenkommen.      
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bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat  Herrenberg  bestätigt die DS 1291/22 -  Beschluss zur Auslobung des 

Wettbewerbs "Neue Mitte SüdOst" einstimmig. 

 

 

 

 

gez. Czentarra gez. Dittrich 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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